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Introducere și Context 
 
Acest studiu adoptă o abordare largă, bazată pe câteva etape esenţiale, care integrează Analiza 
Critică a Discursului (ACD) a lui Norman Fairclough și teoria Lingvisticii Funcționale Sistemice 
(LFS) a lui Halliday pentru a explora discursurile prezidențiale ale lui Barack Obama, Donald 
Trump și Joe Biden. Metodologia este concepută pentru a analiza modul în care limbajul este 
utilizat în scopul reflectării şi modelării ideologiilor politice, evidențiind interacțiunea dintre 
limbaj, putere și ideologie în discursul politic american contemporan. Analiza este structurată în 
patru etape principale: reprezentare simbolică, analiză discursivă folosind ACD, analiză lingvistică 
utilizând LFS și o analiză comparativă a discursurilor selectate. Studiul se concentrează pe modul 
în care fiecare președinte folosește limbajul pentru a construi narațiuni politice, pentru a-și legitima 
politicile și a se conecta cu publicul. 
 
Obiectivele Cercetării 
 
Această cerectare doctorală urmărește să atingă câteva obiective principale, cum ar fi:  
 

1. Să examineze modul în care Barack Obama, Donald Trump și Joe Biden folosesc 
limbajul pentru a construi narațiuni politice și a transmite ideologia partidului. 
Cercetarea explorează structuri lingvistice precum vocabularul, modalitatea și 
tranzitivitatea în scopul formării percepției publice, a legitimării politicilor partidului și a 
consolidării pozițiilor politice ale candidaţilor. 

2. Să identifice strategiile retorice și modelele lingvistice care definesc stilurile de 
comunicare unice ale fiecărui președinte. Studiul analizează folosirea limbajului de către 
fiecare președinte, concentrându-se pe reprezentarea problemelor politice, relația lor cu 
electoratul și poziționarea lor în peisajul politic mai larg. 

3. Să analizeze interacțiunea dintre limbaj și putere în discursul prezidențial. Cercetarea 
își propune să dezvăluie modul în care limbajul construiește, menține sau contestă relațiile 
de putere și ideologiile prin utilizarea metaforelor, presupoziţiilor și referințelor 
intertextuale. 

4. Să ofere o evaluare comparativă a retoricii prezidențiale în termeni de eficiență, 
aliniere ideologică și influență asupra discursului public. Prin compararea discursurilor 
lui Obama, Trump și Biden, studiul evidențiază strategiile retorice distincte pe care fiecare 
lider le folosește pentru a se conecta cu segmente diferite ale electoratului și pentru a 
răspunde provocărilor politice. 
 



Corpusul studiului 
 
Corpusul acestui studiu cuprinde un număr de discursuri selectate din participările publice în 
campania electorală a trei candidaţi şi preşedinţi americani din secolul XXI: Barack Obama, 
Donald Trump și Joe Biden. Fiecare președinte a susținut discursuri importante în momente cheie 
ale campaniilor electorale, reflectând ideologiile politice, strategiile retorice și abordările specific 
în ceea ce privește implicarea publicului votant american. Analiza se concentrează pe modul în 
care aceste discursuri articulează viziunea viitorilor preşedinţi asupra națiunii și răspund 
problemelor sociale și politice americane şi globale contemporane. Pentru fiecare preşedinte s-au 
folosit următoarele obligatorii în structura campaniei electorale americane: discursul de acceptare 
a nominalizării, un discurs de campanie important (ex. Cleveland, Florida, Los Angeles), un 
discurs de bilanţ (“Remarks”) folosit în special în scopul strângerii de fonduri, discurdul după 
obţinerea victoriei în alegeri şi discursul de investire prezidenţială. Pentru toate aceste discursuri 
sunt menţionate site-urile atât în notele de subsol, cât şi în bibliografie. 
 Astfel, corpusul pentru Barack Obama, conţine următoarele discursuri: Discursul de 
Victorie (Obama S1, 2.227 cuvinte) susținut pe 6 noiembrie 2012, la Chicago; Discursul de 
Învestire (Obama S2, 2.137 cuvinte), 21 ianuarie 2013; Discursul de Acceptare a 
Nominalizării (Obama S3, 4.686 cuvinte), susținut pe 6 septembrie 2012; Discursul de 
Campanie la Hollywood, Florida (Obama S4, 3.376 cuvinte), 4 noiembrie 2012; Remarci la 
Comitetul de Campanie al Congresului Partidului Democratic (Obama S5, 2.511 cuvinte) 
susţinut pe 6 septembrie 2014. 
 Pentru Donald Trump, discursurile selectate sunt: Discursul de Victorie (Trump S1, 
1.444 cuvinte), susținut pe 9 noiembrie 2016; Discursul de Învestire (Trump S2, 1.618 cuvinte), 
20 ianuarie 2017; Discursul de Acceptare (Trump S3, 5.144 cuvinte) susţinut la Convenția 
Națională Republicană din iulie 2020; Remarci la Centrul de Convenții din Charlotte (Trump 
S4, 3.169 cuvinte); Remarci privind Alegerile din 2020 (Trump S5, 2.6.34 cuvinte), susținut 
pe 5 noiembrie 2020. 
 Pentru Joe Biden au fost alese patru discursuri, considerate ca exprimând cel mai bine 
vederile sale politice, ideologice şi sociale: Discursul de Învestire (Biden S1, 1.461 cuvinte), 
susţinut pe 20 ianuarie 2021; Discursul de Victorie (Biden S2, 2.500 cuvinte), 7 noiembrie 2020; 
Discursul de la Gettysburg (Biden S3, 2.093 cuvinte), susţinut pe 6 octombrie 2020; Discursul 
de la Convenția Națională Democratică (Biden S4, 3.000 cuvinte) din 20 august 2020. 

Aceste discursuri au fost obținute din arhive de prestigiu, inclusiv Miller Center, American 
Presidency Project și transcrierile oficiale ale Casei Albe, asigurându-se că textele analizate sunt 
autentice și complete. Analiza structurată a acestor discursuri oferă perspective asupra strategiilor 
retorice utilizate de fiecare președinte și asupra contextului socio-politic al conducerii lor. 
 
Scurtă prezentare a capitolelor 
Teza este structurată în cinci capitole. Primul capitol conturează cadrul teoretic și abordarea 
metodologică pentru analiza discursurilor prezidențiale prin Analiza Critică a Discursului (CDA) 
și Lingvistica Funcțională Sistemică (SFL). Studiul a utilizat concepte cheie din CDA a lui Norman 
Fairclough și SFL a lui M.A.K. Halliday pentru a explora modul în care sensul este construit și 
transmis în discursul politic. Capitolul teoretic introduce CDA a lui Fairclough, concentrându-se 
pe felul în care limbajul modelează și este modelat de dinamica puterii sociale. Abordarea lui 
Fairclough implică examinarea textelor prin trei dimensiuni principale: semioză, intertextualitate 
și recontextualizare. Această cercetare s-a concentrat pe două dimensiuni: semioză și 



intertextualitate. Teoria SFL a lui M.A.K. Halliday oferă o altă perspectivă critică. SFL se 
concentrează pe aspectele funcționale ale limbajului, examinând modul în care diferitele alegeri 
gramaticale îndeplinesc diferite scopuri comunicative. Teoria lui Halliday identifică trei funcții 
majore ale limbajului: ideational (reprezentând experiențe și idei), interpersonal (stabilind relații 
și atitudini) și textual (organizând informația într-un text). Teoria lui Halliday focalizează pe 
următoarele categorii lingvistice:  

1. Modalitate: Modalitatea în limbaj exprimă atitudinea vorbitorului față de adevărul unei 
afirmații sau probabilitatea unui eveniment care se desfășoară. Aplicând-o la discursurile 
prezidențiale, analiza a relevat modul în care vorbitorii exprimă certitudinea, obligația și 
permisiunea, ceea ce influențează recepția și interpretarea mesajelor lor. 

2. Pronumele personale: Utilizarea pronumelui personale, cum ar fi "eu", "noi" și "tu/voi", 
a fost analizată cu scopul de a revela modalități particulare prin care vorbitorii creează 
relații cu audiența lor. Pronumele ajută la stabilirea identității, incluziunii și autorității. 

3. Transitivitate: Conceptul de transitivitate examinează modul în care acțiunile și procesele 
sunt reprezentate în discursuri. A fost folosit cu scopul de a identifica cine acționează, cui 
i se adresează și cum aceste roluri afectează construcția semnificației în discursurile 
prezidențiale. 

 
Al doilea capitol analizează în detaliu discursurile lui Barack Obama din campania prezidențială 
din 2012 prin prisma teoriei lui Fairclough (CDA) și a Lingvisticii Funcționale Sistemice a lui 
Halliday. Se observă, de exemplu, că Obama foloseşte metafore puternice, pentru a atrage atenţia 
auditoriului, pasivizare şi intertextualitate, prin utilizarea aluziilor sau citatelor scurte din 
Declaraţia de Independenţă, discursurile lui Thomas Jefferson, Abraham Lincoln şi Bill Clinton.  

Capitolul Trei analizează discursurile politice ale lui Donald Trump. Studiul explorează 
modul în care aceste discursuri reflectă dinamica puterii, problemele societăţii și ideologiile, în 
special prin retorica asertivă și narațiunile discordante ale lui Trump, demonstrând felul în care 
strategiile lingvistice amplifică influența politică și legătura cu audiența. 

Capitolul Patru analizează discursurile politice ale lui Joe Biden. Capitolul se concentrează 
pe diferitele strategii lingvistice și retorice utilizate de Biden, în special în discursurile susținute în 
timpul campaniei prezidențiale din 2020 și în discursul său de învestire. Analiza explorează 
utilizarea limbajului de către Biden în abordarea perspectivelor ideologice, concentrându-se pe 
elemente precum vocabularul, transitivitatea, modalitatea și pronumele personale. Prin tehnicile 
discursive folosite, Biden sublinează ideile de egalitate, corectitudine, inclisivitate şi activism 
social cee ace reflectă interesul pentru justiţie socială şi îmbunătăţirea organizării instituţionale. 

În Capitolul Cinci, este efectuată o analiză comparativă a discursurilor prezidențiale ale lui 
Barack Obama, Donald Trump și Joe Biden pentru a explora modul în care fiecare lider folosește 
strategii lingvistice pentru a-și modela retorica și a se conecta cu audiența. Capitolul examinează 
discursurile selectate ale fiecărui președinte în scopul identificării tiparelor lingvistice folosite.  

 
Concluzii, Contribuții, Implicații 
Analiza comparativă a discursurilor de campanie ale lui Barack Obama, Donald Trump și Joe 
Biden evidențiază modul în care strategiile lingvistice contribuie la stilurile lor distincte de 
conducere și mesajele politice. Utilizarea limbajului de către fiecare lider joacă un rol critic în 
modelarea percepțiilor audienței, întărind pozițiile ideologice și influențând peisajul politic larg. 

Discursurile lui Obama sunt caracterizate prin folosirea pronumelor incluzive, metafore 
care creează speranță și referințe intertextuale în scopul realizării unei unităţi de incluziune socială. 



Retorica sa îl poziționează ca lider orientat spre viitor, care face apel la unitatea națională. Trump, 
pe de altă parte, folosește un limbaj combativ și pronume deictice (noi versus ei), adesea utilizând 
metafore care evocă un sentiment imminent de conflict. Discursurile sale întăresc o narațiune de 
protejare a națiunii împotriva amenințărilor interne şi externe percepute în scopul consolidării 
poziţiei sale unice de singur apărător şi salvator al naţiunii. Abordarea lui Biden se concentrează 
pe teme de empatie, vindecare și regenerare, prin utilizarea unor procese relaționale și mentale în 
scopul conectării emoționale cu audiența și a promovării responsabilităţii colective. 

Analiza arată că stilul retoric al fiecărui lider se aliniază îndeaproape cu identitatea politică 
și poziția ideologică. Retorica lui Obama promovează unitatea și progresul, retorica lui Trump 
subliniază diviziunea și acțiunea, iar cea a lui Biden caută să reconstruiască încrederea și 
solidaritatea națională. Aceste diferențe sunt reflectate în folosirea pronumelor, a transitivităţii, 
modalității și intertextualității, care modelează identitățile sociale și relațiile de putere în moduri 
distincte. 
 
Contribuțiile cheie ale cercetării includ: 

• Oferirea unei comparații detaliate a strategiilor retorice utilizate de trei figuri politice 
influente din SUA. 

• Utilizarea cadrelor de Analiză Critică a Discursului (CDA) și a Lingvisticii Funcționale 
Sistemice (SFL) pentru a explora modul în care limbajul construiește narațiuni politice. 

• Îmbunătățirea înțelegerii modului în care alegerile lingvistice ale liderilor rezonează cu 
diferite segmente ale audienței și afectează percepția publicului. 

Implicarea acestor constatări se extinde în domeniile comunicării politice, strategiilor de campanie 
și studiilor media. Comunicatorii politici pot valorifica aceste perspective pentru a-și rafina 
strategiile de comunicare care se aliniază cu valorile și emoțiile publicului țintă. În plus, 
profesioniștii din media și cercetătorii pot examina modul în care acoperirea media a acestor 
discursuri influențează discursul public și realitățile politice. 

Studiul deschide mai multe direcții pentru cercetări viitoare, cum ar fi analiza evoluției 
retoricii lui Trump pe parcursul mai multor campanii sau compararea modelelor de discurs ale lui 
Kamala Harris și Donald Trump în campania prezidențială din 2024. Această cercetare sugerează, 
de asemenea, încorporarea analizei media pentru a înțelege mai bine relația dintre retorica politică 
și reprezentarea în media, oferind o viziune holistică asupra comunicării politice în politica 
contemporană din SUA. 
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